内蒙古工业大学２０14——２０15学年第二学期

《基础工程》期末考试参考答案及评分标准（A）
（课程代码：060314006）

试卷审核人：　　　　　　　考试时间：　　　　　　
注意事项：１. 本试卷适用于土木12级专业学生使用。
２. 本试卷共3页，满分100分。答题时间120分钟。
班级：                 姓名：                学号：             
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一、名词解释（本题共3道小题，合计12分）

1 复合地基 (本小题4分)

答：由土和土中加固体共同受力，协同变形的人工地基。
2 基床系数  (本小题4分)
答：根据文克勒地基模型，p=ks,即地基上任一点所受的压力强度和该点的地基沉降量成正比，式中，比例系数k称为基床反力系数，简称基床系数。

3 黄土湿陷性  (本小题4分)

答：黄土受水浸湿后产生湿限性。有的黄土,在自重应力的作用下,受水浸湿后，使土的结构迅速破坏而发生显著附加下沉,强度迅速降低,称为自重湿陷性黄土；有的黄土,在自重应力和附加应力的共同作用下,受水浸湿后，使土的结构迅速破坏而发生显著附加下沉,强度迅速降低,称为非自重湿陷性黄土。
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二、简答题（本题共5道小题，合计36分）

1 基础工程设计计算时必须满足的基本要求。(本小题4分)

答：(1) 强度要求。通过基础作用在地基上的荷载不能超过地基的承载能力，保证地基不因地基土中的剪应力超过地基土的强度而破坏，并且应有足够的安全储备。

(2) 变形要求。基础的设计应保证基础沉降或其他特征变形不超过建筑物的允许值，保证上部结构不因沉降或其他特征变形过大而受损或影响正常使用。
(3) 上部结构的其他要求。基础除满足以上要求外，还应满足上部结构对基础结构的强度、刚度和耐久性要求。
2 桩侧负摩阻力产生的原因。(本小题8分)

答：当桩侧土体因某种原因而下沉，且其沉降量大于桩的沉降(即桩侧土体相对于桩产生向下位移)时，土对桩产生的向下作用的摩阻力，称为负摩阻力。
产生条件：位于桩周欠固结的软黏土或新填土在重力作用下产生固结；大面积堆载使桩周土层压密；在正常固结或弱超固结的软黏土地区，由于地下水位全面降低，致使有效应力增加，引起大面积沉降；自重湿陷性黄土浸水后产生湿陷；打桩时使已设置的邻桩抬起等等。
3 换土垫层法适用于什么情况？它是如何达到处理软弱地基土要求的？(本小题8分)

答：适用于处理地基表层软弱土和暗沟、暗塘等软弱土地基。
以砂石、素土灰土和矿渣等强度较高的材料，置换地基表层软弱土，提高持力层的承载力，扩散应力，减小沉降量。

4基础埋深的选择原则？(本小题8分)

答：(一)依建筑物的使用要求、荷载大小及性质选择埋深
1)不同使用功能的建筑物对其基础埋深有不同的要求。
2)当同一建(构)筑物内需采用不同类型基础时，应按埋深较大的基础考虑埋深，

3)对高层建筑其基础埋深应不小于建筑物在地面以上高度的1/8～1/15，以保证其稳定性。对高耸构筑物(烟囱、水塔)，还要考虑其抗倾覆稳定性，所以也应有足够的埋深。

4)对埋深浅的基础，除岩石地基外，其埋深也应≥0.5m，且基础顶面应低于设计地面≥0.1m，这对保护基础及加强其稳定性是有利的。

(二)依建筑场地工程地质及水文地质条件选择埋深

       合理选择持力层,基础尽量做在地下水位以上。

(三)依场地所处环境条件选择埋深
1).考虑地基土的冻胀性确定基础埋深

2)考虑拟建房屋及构筑物基础对已有建筑物基础的影响
5 什么是群桩基础、基桩、群桩效应?群桩基础中的基桩和单桩在承载力和沉降方面有何差异？(本小题8分)

答：桩数不只一根的桩基称为群桩基础。群桩中的每根桩称为基桩。竖向荷载作用下的群桩基础，由于承台、桩、土相互作用，其基桩承载力和沉降性状往往与相同地质条件和设置方法同样的单桩有显著区别，此现象称为群桩效应。
三 单项选择题（本大题共12道小题，每小题2分，共24分）

D,D,B,C,A,
D,A,D,D,C,
A,A
四 计算题（本题共3道小题，合计28分）
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